

ПИСЬМА КАК ИСТОЧНИК БОЕВОГО ДУХА СОЛДАТ В ГОДЫ  
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
*LETTERS AS THE SOURCE OF FIGHTING SPIRIT OF SOLDIERS IN DAYS  
OF THE GREAT PATRIOTIC WAR*

**Кротов А.Р. Krotov A.R.**

Научный руководитель к.и.н., доцент Гони́на Н.В. Research supervisor

к.и.н., associate professor Gonina N. V.

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет»

FGBOU IN "Krasnoyarsk State Agrarian University"

**Аннотация:** В статье, на материалах личной переписки, рассматривается проблема поддержания боевого духа солдат в самый сложный период войны – 1942 год.

**Annotation:** In article, on materials of personal correspondence, the problem of maintenance of fighting spirit of soldiers during the most difficult period of war – is considered 1942.

Неоднократно в зарубежной литературе ставился вопрос о причинах победы СССР во Второй мировой войне. Среди названных факторов обычно отсутствует социально-психологическая составляющая. В то же время в советских исследованиях постоянно говорилось о высоком патриотизме наших солдат. В 1980 – 1990-х гг. слово «патриотизм» практически уравнивали с национализмом, а тема Великой Отечественной войны раскрывалась через произведения В. Суворова. Было опубликовано и много информации об РОА, штрафных батальонах и т.д. В итоге образ воина-победителя и гражданина-патриота поблек, а часто приобрел негативное содержание.

Время диктует свои вопросы и каноны. Сегодня, благодаря широкой доступности исторических источников, мы можем дать слово простому человеку, рядовому солдату. И, наверное, его ответ на вопрос о патриотизме

будет самым близким к истине.

Письма – уникальный исторический источник личного происхождения. В силу его специфики, к нему достаточно редко обращаются исследователи. В то же время именно переписка позволяет дать свежий взгляд на события, широко проработанные в литературе.

Миллионами шли письма с фронтов. С любовью сложенные по-солдатски треугольником, они, главным образом, писались простым карандашом на серой, синей, обёрточной бумаге — на любой, попавшейся под руку. На каждом письме неизменно стоял штамп «Просмотрено военной цензурой». Так требовало военное время. Бойцы сообщали в письмах родным, что одерживают победу, вселяя надежду и веру. Солдаты, находясь на фронте, получали весточки от всех: от родных, близких людей включая друзей, и даже дальних родственников о том, что у них все благополучно, только переживают за своих защитников. О чем же писали люди друг другу в самый тягостный период войны – 1942 год?

Анализируя материал, мы видим, что идеология выполняла свою работу, но места в письмах ей уделяется достаточно мало. Так в строчках письма солдата Буримовича Алексея Григорьевича к матери и отчиму прослеживается патриотическое настроение: «Даем крепкого перца немецким стервятникам», «Недавно сбили 3 транспортных самолета противника, не дали гадам подвозить боеприпасы и продовольствие. Пусть паразитыдохнут от холода и голода».

Концентрация внимания происходит совсем в другой области. Это тоска по близким и забота о них. Она не всегда прописывается прямо, но прорывается в построении фраз, эмоциональных акцентах, отдельных словах: «Вчера получил письмо от тебя мама, а сегодня, Алексей Михайлович, от вас. Обоим вам спасибо большое. Еще раз спасибо за вашу фотокарточку, порой взглянешь на нее и вспоминаешь о вас», «Здравствуй, дорогая мама! Получил от тебя открытку и письмо, наконец-то дождался! Исключительно рад тем, что вы все живы и здоровы!».

На войне были не только мужчины, но и женщины. Их письма выражают чувства намного ярче. Цитаты из письма маме от Ковшовой Натальи: «Дорогая моя, мама! Мусенька моя милая! Я о тебе очень-очень соскучилась. Каждый день по 2-8 раза смотрю в почтовый ящик, что висит на дверях, и жду писем от тебя», «Мамусенька, родненькая пиши мне почаще. Я ведь очень и очень о тебе беспокоюсь и скучаю. Ты обо мне не беспокойся – я живу очень хорошо».

Не менее ярче пишут мамы своим дочерям на фронт, к сожалению самого письма от мамы не нашлось, но есть ответ Натальи на такое письмо: «Хорошая моя мама! Какие чудесные письма ты мне пишешь. Так тепло и радостно на душе, когда читаешь строки, написанные замечательной, любимой мамочкой! Я целый день крепчаю и пою после твоего письма. Мамульчик мой родненький! Твои письма я читаю вслух моим товарищам и все они в восторге и завидуют мне беспредельно. Хоть разок бы получить такое нежное и ласковое письмо – говорят они».

Суровые будни войны, смерть и боль ожесточали души в настоящем. Все светлое, милое, доброе в сознании перемещалось в прошлое. Для солдата дом и семья ассоциировались с мирным временем. Это видно из цитаты письма с фронта Вальтера Лахоцкого: «На днях, во время атаки, нам пришлось залечь под огнем противника. Я упал на землю, а когда приподнял голову, увидел цветущий куст шиповника, я почувствовал его запах, на несколько секунд, забыв о том, что идет бой – я отчетливо увидел наш дом, палисадник, а за ним цветущий розовый куст. Эти несколько секунд я был дома...».

Кроме проблем выживания, война ставила перед красноармейцами и их женами этические дилеммы. Мужчина – защитник, главный в семье, кормилец, добытчик. Но если он становится инвалидом? От таких мужчин очень часто отказывались жены, потому что он становился только обузой для семьи. Но истинная любовь куда сильнее всяких принципов, денег и прочего. Цитата из письма мужу от своей жены Грошевой П.Н.: «Свою душу, свое тело, хоть израненное, ты должен принести мне. Это все чего я хочу».

Прочитав строчки из писем, можно сделать вывод, что письма для солдата представляли особую ценность, так как это была единственная связь с домом, родными людьми. Они передавали любовь и заботу, напоминали о мирном прошлом. Переписка, будучи наиболее ценным источником информации о частной жизни человека военного времени, свидетельствует, что взаимная моральная поддержка, оказываемая супругами или родными друг другу в годы Великой отечественной войны 1941-1945 гг, была необыкновенно весомой. Она показывала солдату смысл и цель его деятельности на войне, придавала человеку душевных сил.

**Список литературы:**

1. Великая Отечественная война 1941-1945 гг.: 60 лет Победы [Текст] : материалы научной конференции / М-во образования и науки РФ, Краснояр. гос. пед. ун-т им. В. П. Астафьева, Сиб. юрид. ин-т МВД РФ [и др. - Красноярск : КГПУ, 2005
2. Ермаковцы на фронтах Великой Отечественной [Текст] : к 60-летию Великой Победы / [С. Скрипоченко, А. Чакаръ ; отв. за вып. Н. К. Жирадкова]. - Ермаковское, село (Красноярский край) : [б. и.], 2005.
3. "Здравствуйте! ." [Текст] : фронтовые письма 1941-1945 гг. / Минусин. регион. краеведч. музей им. Н. М. Мартьянова. - Минусинск : [б. и.], 2005.